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8 Μαΐου-Παγκόσμια  Ημέρα  Ερυθρού Σταυρού 

 

Ο Ερυθρός Σταυρός είναι ένας διεθνής οργανισμός ανθρωπιστικού χαρακτήρα, ο οποίος 
ιδρύθηκε με σκοπό την προσφορά βοήθειας  αρχικά στα θύματα των πολέμων. Είναι μία 
από τις πρώτες μη κυβερνητικές οργανώσεις και στις μέρες μας αποτελεί τη μεγαλύτερη και 
σημαντικότερη, με δράση σε κάθε γωνιά του πλανήτη. Εκτός από την περίθαλψη των 
τραυματιών και την προστασία των αιχμαλώτων πολέμου, ο Ερυθρός Σταυρός σε καιρό 
ειρήνης παρεμβαίνει σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών και ανθρωπιστικών κρίσεων, 
ενώ ασχολείται ιδιαίτερα με το ζήτημα των προσφύγων. 

Την ιδέα ίδρυσης του Ερυθρού Σταυρού συνέλαβε ο Ελβετός επιχειρηματίας Ερρίκος Ντυνάν 
το 1859, όταν συγκλονισμένος διαπίστωσε ότι, μετά τη μάχη του Σολφερίνο (24 Ιουνίου 
1859), χιλιάδες τραυματίες και από τις δύο πλευρές των εμπλεκομένων είχαν αφεθεί να 
πεθάνουν αβοήθητοι και χωρίς περίθαλψη στο πεδίο της μάχης. Η πρότασή του για 
εγκαθίδρυση εθνικών ομάδων ανακούφισης από εκπαιδευμένους εθελοντές, οι οποίοι 
ουδέτερα και αμερόληπτα θα προσφέρουν βοήθεια σε όσους τη χρειάζονται σε περιόδους 
πολέμου, έγινε αποδεκτή και το 1863 εγκαθιδρύθηκε στη Γενεύη η «Διεθνής Επιτροπή για 
τη Βοήθεια των Τραυματιών». Το 1876 η Επιτροπή θα μετονομασθεί σε «Διεθνή Επιτροπή 
Ερυθρού Σταυρού», όπως είναι γνωστή και σήμερα  

 Ως έμβλημα του Ερυθρού Σταυρού υιοθετείται ο κόκκινος ισοσκελής σταυρός σε λευκό 
φόντο, που είναι η ελβετική σημαία με αντεστραμμένα χρώματα. Οι μουσουλμανικές χώρες, 
που εισήλθαν στον Διεθνή Οργανισμό αργότερα, χρησιμοποιούν ως έμβλημα την Ερυθρά 
Ημισέληνο. Και οι δύο οργανώσεις συνεργάζονται στενά κάτω από την ομπρέλα της 
Διεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού Σταυρού και της Ερυθράς Ημισελήνου που εδρεύει στη 
Γενεύη.  

Η 8η  Μαḯου   καθιερώθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα  του Ερυθρού Σταυρού λόγω της επετείου 
γέννησης του Ιδρυτή της και βραβευθέντος με το πρώτο βραβείο Νόμπελ Ειρήνης, Ερρίκου 
Ντυνάν (8 Μαΐου 1828). Αποτελεί μια ετήσια εορτή, στο πλαίσιο της οποίας αναδεικνύονται 
και προβάλλονται σε διεθνές επίπεδο οι 7 Αρχές του Διεθνούς Κινήματος:  ο Ανθρωπισμός, 
η Αμεροληψία, η Ουδετερότητα, η Ανεξαρτησία, ο Εθελοντισμός, η Ενότητα και η 
Παγκοσμιότητα.  

Η Παγκόσμια Ημέρα Ερυθρού Σταυρού, χάρη στη διεθνή διάσταση που ενέχει, συνιστά μια 
εξαιρετική συμβολή για την παγκόσμια ειρήνη. Παράλληλα, εμπνέει και ενθαρρύνει τον 
κάθε τοπικό Οργανισμό Ερυθρού Σταυρού, αλλά και τον καθένα μας  ξεχωριστά να 
αναλαμβάνει εκείνη την ανθρωπιστική δράση, η οποία συμβάλλει τόσο στην πρόληψη και 
ανακούφιση του ανθρώπινου πόνου όσο και στην προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.  

Ο Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός  ιδρύθηκε το 1950  ως Κλάδος του Βρετανικού Ερυθρού 
Σταυρού  και υιοθέτησε αμέσως τις βασικές αρχές που διέπουν την ύπαρξη και καθορίζουν 
τον χαρακτήρα της λειτουργίας του Οργανισμού. Από την αρχή λειτούργησε σε παγκύπρια 
κλίμακα και μέλη του έγιναν πρόσωπα απ’ όλες τις κοινότητες του τόπου, Έλληνες, Τούρκοι, 
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Αρμένιοι, Μαρωνίτες, Λατίνοι, Άγγλοι και άλλοι ξένοι που κατοικούσαν στην Κύπρο. Από τις  
12 Νοεμβρίου 2013  εντάχθηκε στη Διεθνή Ομοσπονδία και αποτελεί πλέον το 188ο μέλος 
του Διεθνούς Κινήματος Ερυθρού Σταυρού και  Ερυθράς Ημισελήνου.  

 Είναι η μεγαλύτερη ανθρωπιστική οργάνωση της Κύπρου και μεταξύ άλλων βοηθά στην 
πρόληψη και ανακούφιση του ανθρώπινου πόνου και στην αντιμετώπιση έκτακτων 
καταστάσεων, χωρίς διάκριση γένους, φύλου, ηλικίας, κοινωνικής θέσης, θρησκείας ή 
πολιτικής τοποθέτησης. 

 Συγκεκριμένα, προσφέρει υλική και ηθική στήριξη σε φτωχούς, ασθενείς και ανάπηρους, 
παραχωρεί τροχοκαθίσματα, ειδικά βοηθήματα σε άρρωστους και  ηλικιωμένους,  βοηθά 
στην κάλυψη όλων των αναγκών των εγκλωβισμένων, προσφέρει μαθήματα Πρώτων 
Βοηθειών, οργανώνει αιμοδοσίες, βοηθά στην αντιμετώπιση κρίσεων, καλύπτει ανάγκες 
μεταναστών, οργανώνει εκστρατείες για διάφορα κοινωνικά και  περιβαλλοντικά θέματα, 
για θέματα υγείας κ.α. 

Το έργο του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού είναι πολύμορφο και δύσκολο, γι’ αυτό χρειάζεται 
τη στήριξή μας  είτε με  την περιστασιακή  συμμετοχή μας στις διάφορες δράσεις του είτε με 
τη διαρκή  προσφορά  μας ως εθελοντές.  

                

 

 

                                                                               

8 Μαΐου 2025      Βάια Γκαραγκούνη-Θεοχαρίδου 

        Φιλόλογος 

 


